

空巢老人

特别报道

之三十五

关注空巢老人

大家共同努力

“出门一把锁，进门一盏灯”已成为空巢老人生活的真实写照。空巢老人问题已不仅是个人问题，而是全社会的痛。当越来越多的儿女为了生活四处奔波，顾不上到父母面前嘘寒问暖，当越来越多的父母独守空巢，静静守候远方的儿女如候鸟般归来，有谁知道空巢老人的所思所想？有谁牵挂空巢老人的生活冷暖？

本报陆续推出的关注空巢老人系列报道引起了很大社会反响，如果您身边有这样的老人，或者您就是这样的孤寂老人，或者您愿意为空巢老人做点实事，请您拨打电话67655531、67655053，或发邮件至sh123456s@163.com，或来信寄：郑州市陇海西路80号郑州晚报区域新闻中心，告诉我们，让我们大家共同努力，为空巢老人做点事。

主办单位：郑州市民政局 郑州市卫生局 协办单位：郑州市第九人民医院 全程媒体支持：郑州晚报

46年前，她孤身一人来到李家当保姆，如今98岁的她生活得很幸福 孩子们把她当做亲姥姥

家住建设路办事处计划路社区的李金华家里有位98岁的老人，这位老人和他们没有一点血缘关系，她是46年前李金华请的保姆。46年过去了，李金华一家和老人相处得就像一家人，孩子们都把老人喊“姥姥”。

晚报记者 王军方 刘路 /文 赵克 /图

46年前她孤身一人来到李家当保姆

昨日下午，记者在计划路社区见到了98岁高龄的楚秀贞。老人花白的头发梳得整整齐齐，显得很精神。

老人眼不花耳不背，把记者拉到身边坐下，不停地问这问那，很是开心。她说：“我活了这一把年纪，都是金华一家照顾得好。”

74岁的李金华看着她，也很激动：“对于我们全家来说，她就是我们的老人，我们是一家人。”这一对不是母女胜似母女的老人，已这样相处了46年。李金华对记者说起了他们一家人和老人之间的故事。

1963年，李金华已经是3个孩子的母亲，然而她很快就有第4个孩子了。这一年，她丈夫从部队转业到地方，每天早出晚归，李金华在四院（现中心医院）当护士，经常加班，俩人都无力照顾这个大家，经常为家务事烦恼。有位朋友就把楚秀贞介绍给她当保姆。

楚秀贞是个苦命人。1911年，楚秀贞出生在沈丘，由于家境贫寒，她很早就成了童养媳，后因战乱失去了丈夫，一个人流落到郑州，没儿没女也没有任何经济来源。但她勤劳善良，

后经人介绍来到李金华家做了保姆。当时楚秀贞已经52岁了，而李金华和丈夫都没有老人，于是两人便把楚秀贞请到了家中，她就成了这个大家庭的一员。

对于李金华来说，把家交给楚秀贞操持心里并没有底，毕竟楚秀贞已经是年过半百的老人，她能不能应付得了？李金华说，她的担心都是多余的，楚秀贞来到家里的第一天，她下班回到家中，看到楚秀贞不仅把几个孩子照顾得很好，家里也收拾得井井有条。

楚秀贞的勤劳善良得到了李金华的信任，她和丈夫就把家交给楚秀贞来打理。

年过半百的楚秀贞尝尽了世间的酸甜苦辣，她很珍惜这个家。洗衣做饭，她每天都把家整理得干干净净，每天都把可口的饭菜做好等着李金华全家回来吃，让忙碌一天的李金华夫妇感受到家的温馨。

李金华告诉记者，楚秀贞待几个孩子就像是待亲孙子孙女，孩子们也亲切地喊楚秀贞“姥姥”。孩子出去玩，回家晚了，她从不睡觉，总要等到孩子回家。

“你在我家20多年，我们舍不得你走”

日子一天天过去，孩子们慢慢都长大了。上个世纪80年代，李金华的大女儿上卫校，大儿子和二女儿上大学，小儿子也不需要人伺候了。

已经70多岁的楚秀贞开始担心起来：李家已没多少活需要她干了，看样子也不需要再用保姆了，是不是我就要离开这个朝夕相处20多年的家了？

没事的时候，楚秀贞总是这样想。

叶落归根，已经古稀之年的老人楚秀贞也想回老家沈丘，但是家里早已没了亲人，就算回去也难找个落脚之地，可是留在李金华家，这非亲

非故的也不是个事儿，哪里才是她的归宿？这成了楚秀贞的一块心病，天天闷闷不乐。

看着楚秀贞闷闷不乐的样子，细心的李金华仿佛觉察到了什么。一天晚饭后，李金华拉着楚秀贞的手说：“你在我家都20多年了，虽然现在孩子都大了，但我们都舍不得你走，你要是愿意，就和我们一起生活，我们给你养老。”

听着李金华的话，楚秀贞郁郁在心中多日的苦闷消散了，能留在这个家养老，对于这个在世上没有一个亲人的古稀之年的老人来说，比什么都珍贵，这也是她求之不得的。

李家孩子把老人当亲姥姥，为她养老

李金华的小儿子是楚秀贞一手拉扯大的，老人和他的感情最好。如今，楚秀贞有自己的低保金，她和李金华的小儿子住在一起，过着幸福的晚年。

李金华的小儿子家住淮南街，虽然家里不算很富裕，但他们对老人一点儿没慢待。

楚秀贞喜欢和几个老太太一起打牌。每天早上8点多，李金华的小儿媳就把早饭做好，端到桌上让楚秀贞吃。老人9点出门坐公交车到碧沙岗转悠一圈，然后再到人民公园和老太太们一起打牌。中午回到家，可口的饭菜已经端到桌子上等着她了。吃完晚饭，楚秀贞听听豫剧，看看电视，享受天伦之乐，老人的日子过得很惬意。

李金华和大女儿定期给老人检查身体。尽管老人已98岁高龄，但看上去就像是70多岁的老太太，身体依然是那么硬朗。

李金华常给孩子们讲楚秀贞当初来家照顾他们的事情，孩子们对老人也非常尊重。

“孩子们每次回家第一件事就是看老人，给老人买喜欢的东西，陪老人聊聊天，逗老太太开心。”李金华说，年轻的时候，家里人多，经济条件差，老人操持这个家没少费心思。现在对老人好一些，照顾一下也是应该的。

“这么多年了，我们一直是把她当成自己的老人来看待的。只希望老人晚年能够幸福，以弥补她年轻时受的苦。”李金华对记者说，她一定会像女儿一样为老人养老送终。



楚秀贞(左)李金华情同母女，相携近半个世纪

十大孝星评选活动 欢迎您参与

本报推出的关注空巢老人系列报道在社会上引起很大反响。近期，“感动绿城 郑州十大孝星评选活动”开始接受报名，如您身边有敬老、爱老、助老的好榜样，请您拨打电话67655531、67655053，或发邮件至wanbaojizhe@163.com，或来信寄：郑州市陇海西路80号郑州晚报区域新闻中心。

新世纪女子医院 | 大学生信赖的意外怀孕援助医院

温馨提示：
新世纪女子医院妇科专家提醒广大女性朋友，虽然德国微管保宫无痛人流术安全可靠，但对女性的身体损伤减小到最低程度，但人流手术再先进，也毕竟是一种补救措施，年轻女性要学会科学地保护自己，尽量做好避孕措施，以避免意外发生。

轻松3分钟 早孕烦恼去无踪 更安全 更轻松

微管保宫全程无痛技术终止妊娠

●国际科研推广技术
该技术是医疗界新近推崇的人类生殖健康科研成果，融合了微管可视、无痛技术和无创吸收三大医疗科技。特别适合有再孕需求及对疼痛敏感的女性，作为国家生殖健康工程重点推介技术，由郑州新世纪女子医院独家引进，已为河南数万女性解除了意外怀孕带来的烦恼，赢得了一致的赞誉。

●全国医疗质量 安全 信誉AAA级医院
作为郑州市医学会妇科疑难病会诊定点医院、全国医疗质量 安全 信誉AAA级医院、郑州新世纪女子医院合法、专业开展德国微管保宫全程无痛人流术，手术由多年从事计划生育工作的万例无事故专家亲自操作，给你更强大的安全保障。

●无处不在的安全体验
通过光导直视高清显示手术全过程，可准确定位孕囊，采用高分子纳米微管，更光滑更柔软，安全性更高；超洁净无菌净化手术室完全避免了容易发生的术中感染问题，睡眠中轻松终止妊娠实现了全程安全无痛，3分钟即可完成手术，一对一的专家问诊，充分保护您的隐私，YS-III人流术后康复系统，迅速促进子宫恢复，工作、学习更无忧。

●温馨夜诊：18:00-20:00

爱心专车 术后免费送回家(市内)

专业开设 妇科炎症、计划生育、不孕不育、妇科整形、宫颈疾病、妇科肿瘤、妇科微创、内分泌疾病、乳腺疾病、少女特需门诊、上取环、无痛引产、女性肛肠疾病、内科、外科、中医科等。

院址：郑州市黄河路与卫生路交叉口 咨询：0371-67353333
乘车路线：乘23、30、71、83、41、K811路公交车在黄河路卫生路站下车即到

河南晋商联合投资担保有限公司
贷款理财 来晋商
电话：400-717-9099 86010872 86010873

牧花园 涮肉坊
老百姓的火锅
86017777或114
建设西路(总工会东院)